
poznejšim, nepotrebnim izdatkom le neznatno vsoto. Poleg 
nepotrebnih plačil je navadno še poslopje izkaženo za vse čase. 

Vpraša se, odkod ta malomarnost, milo rečeno, ta 
površnost ? Lahek odgovor. Predobro je znano, da naši 
ljudje še nimajo tistega smisla za šolo, kakor mu ga prisva

jajo. Za šolo je vsaka luknja dobra. Kaj higijena, kaj vse 
moderne naprave, ki so že davno uvedene pri naprednejših 
narodih ! Čuditi se temu ne smemo, če pomislimo, da tako 
sodi celo mož, ki je vsegamogoč, nezmotljiv voditelj te za

vedne ljudske mase. Ce se tedaj preprosti ljudje upirajo 
stroškom, ni nič čudnega, ker ne poznajo zahtev, ki jih hoče 
današnja šola, če naj res kaj koristnega napravi. Največji 
podporniki teženj in zahtev v kateremkoli nazadnjaškem 
oziru — tudi to je nazadnjaštvo — so pa na kmetih na

vadno — voditelji v miniaturi — duhovniki. Namesto da bi 
ti previdno in nekako proroško ljudem prigovarjali, da je 
boljše nekoliko večje nego manjše šolsko poslopje, se upi

rajo na vse moči in kažejo na ceno stavbe itd. In naša 
višja oblast, ki ima šolstvo v mezincu, pri zeleni mizi seveda, 
mesto da bi sama previdno in v komisijonalnih ogledih 
opozarjala na eventualne nasledke v nekaj letih, ne stori 
ničesar v tem oziru, kvečjemu da spiše kak suhoparni za

pisnik. In dalje. Zahteva se število pod šolski okoliš spada

jočih otrok. Na podlagi teh števil se določi velikost in 
kategorija šole, enorazrednice, dvorazrednice in večrazrednice, 
ne zmene se, da se v nekaj letih lahko in se navadno šte

vilo otrok pomnoži in da prostori nikakor ne morejo več 
zadostovati. To se ne pravi ljudstva varovati, prej zavajati 
v nepotrebne žrtve. 

In vzemimo te statistične številke, ki služijo za merilo 
nove šole ! Tu imamo, se razume, šole na deželi, največ v 
krajih, kjer ustanavljajo popolnoma nove šole. V takem 
kraju je po navadi prej zasilna šola, ki jo oskrbuje ondotni 
duhovnik. Ta, v svesti si svoje moči in veljave, se zmeni 
za šolske odredbe in zakone toliko ko za lanski sneg. Kdor 
hoče, ta hodi v šolo, kdor ne, pa tudi prav in bodi rudi 
sosedov otrok. Morda hodi polovica otrok v šolo ali pa tudi 
ne. Kdo jih bo silil in se zamerjal ljudem ! Manj če znajo, 
tem bolje tudi zanj. Tjainsem se približa taki šoli proforma 
z vso ponižnostjo kak nadzornik. Njegova moč, kakor sploh 

Zakaj zidajo pri nas navadno pre

majhne šolske stavbe? 
Večkrat se prigodi, da v tem in onem kraju napravijo 

lično novo šolsko poslopje v nadi, da bo zadostovalo za ne

dogledni čas krajevnim potrebam in razmeram. Komaj je 
šola dovršena in izročena svojemu namenu, takoj se poka

žejo nedostatki: šola je premajhna, učne sobe ne zadostu

jejo številu všolanih otrok. Dobro dodelana šola, in že je 
treba misliti na nje prezidavo, razširjenje, oziroma povečanje, 
kar proTzroča v malo — ali še ne — letih novih, nepotrebnih 
stroškov, ki bi jih ne bilo, ako bi bili prvotno poslopje 
napravili nekoliko večje, kar bi provzročilo v razmerju k 



moč vsake oblasti, ko prestopi župnijski prag, je zdrobljena 
in uničena. O kaki resnični evidenci šologodnih otrok ni 
niti govora. V takem kraju se ima po dolgem obotavljanju 
ustanoviti nova, stalna šola. Dotični duhovnik izda zahtevano 
statistiko otrok. Tukaj zapiše Število tistih otrok, ki ravno 
prostovoljno hodijo v šolo. Morda polovico ali pa tudi ne. 
Na podlagi tega zanesljivega izpričevala zidajo novo šolo. 
Ta je dodelana. Služba zasedena ; matrika izvršena, po ka

teri se zahteva vse otroke v šolo. Ti pridejo po več izka

zilih, opominih in kaznih. Vsi otroci so tu, a prostora komaj 
za polovico. Nova šola in — premajhna. In treba misliti 
na razširjenje. In pesem se prične iznova. Pride nadzornik, 
uspehi slabi, in nos dobi učitelj, četudi je pri vsem tem ne

dolžen. To je čisto naravno, če ni uspehov, ko pride na 
učitelja število otrok, ki bi zadostovalo za dve ali celo tri 
učne osebe in povrh še prostora ni. 

Ko bi se prvotno dovolj skrbelo za ves potrebni ma

terijal, ki bi odgovarjal vsi resnici, bi tega ne bilo. Torej 
je bolje prej skrbneje, kakor poslej brezpotrebno. 

Napisali smo te vrste, ne da bi odprli oči onim, ki 
imajo usodo šolstva v rokah. Ne, ker vemo, da je tem 
gospodom zaman vsak in naj bo še tako dober nasvet Ti 
gospodje so le dovzetni za disciplinarne paragrafe. Storili 
smo to, da opozorimo na ta nedostatek one ljudi, ki zaradi 
tega nosijo vso Škodo, ki bi je gotovo ne imeli, če bi ne 
postopali na zgoraj opisani način. 


